
Niederschrift 
 

über die 4. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 
 
 
 

am Donnerstag, dem 26.04.2012, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 21.02.2012 
  
 4.  Projekt "Abenteuer Familie" in der Ev. Kindertagesstätte Sande - Ergebnis-

bericht 
(Referent Herr Fleischer) 

  
 5.  Kindertagesstättenbedarfsplan 

Vorlage: 061/2012 
  
 6.  Konzeption der öffentlichen Spielflächen in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 059/2012 
  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Angela Hoffbauer  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Oliver Kohls  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsfrau Annika Ramke  
Ratsherr Uwe Wispeler  
Zuhörer/in 
Ratsherr Stephan Eiklenborg  
Ratsherr Achim Rutz  
Beigeordneter Alexander von Fintel  
Gäste 
Detlev Uwe Fleischer zu TOP 1 - 5 (bis 17.51 Uhr) 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina Ha-
schen 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Pöppelmeier, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.  
 
 
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

-/- 
 
 

  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 21.02.2012 
  

Auf Anfrage wurde von der Verwaltung darauf hingewiesen, dass zur Ab-
schaltung des Accounts des Jugendzentrums in Facebook bisher in dieser 
Angelegenheit keine neueren Erkenntnisse vorliegen.  



Die Abschaltung wurde seinerzeit auf Grund einer Empfehlung des Land-
kreises vorgenommen. 
Von Ausschussmitgliedern wurde angeregt, eine Reaktivierung dieses Ac-
counts zu prüfen, da es sich hierbei um eine nicht mehr wegzudenkende 
Kommunikationsplattform handelt. 
Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.  
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

  4. Projekt "Abenteuer Familie" in der Ev. Kindertagesstätte Sande - Er-
gebnisbericht 
(Referent Herr Fleischer) 

  
Herr Fleischer berichtete über das Projekt „Abenteuer Familie“; der Vortrag 
ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
In der anschließenden Aussprache wurde darauf hingewiesen, dass die 
jeweilige Vorbereitung einen hohen Aufwand (Flyer, Plakate, etc.) erfor-
dert, welcher dem Grunde nach in keinem Verhältnis zu den tatsächlichen 
Teilnehmerzahlen steht.  
Dennoch hat sich die Themenauswahl an den Informationsbedürfnissen 
der Eltern orientiert, wobei eine eventuelle Fortsetzung dieses Projektes 
überdacht wird. 
 
 
 

  5. Kindertagesstättenbedarfsplan 
Vorlage: 061/2012 

  
Von der Verwaltung wurde der vorliegende Entwurf der 18. Fortschreibung 
für die Kindertagesstättenbedarfsplanung erläutert und insbesondere für 
den Bereich der Gemeinde Sande darauf hingewiesen, dass für die Kin-
dergartenjahre 2012/2013 bis einschließlich 2015/2016 ein Bedarf von 
durchschnittlich 15 Plätzen gesehen wird, welches der Größe einer Krip-
pengruppe entspricht. 
Es wurde die Notwendigkeit aufgezeigt, die Einrichtung einer weiteren 
Krippengruppe unter Berücksichtigung des ab August 2013 geltenden 
Rechtsanspruches konkret zu planen. Konzeptentwürfe sollen in der 
nächsten Fachausschusssitzung vorgestellt werden. 
Hierbei sollten unterschiedliche Umbauformen (Neubau/Umbau) Berück-
sichtigung finden. 
Zur Bedarfssituation für Kinder im Regelgruppenalter wurde angemerkt, 
dass in den nächsten beiden Kindergartenjahren ein Platzbedarf von 13 
bzw. 7 Plätzen gegeben ist, welcher in den Folgejahren durch entspre-
chende Überhänge nivelliert wird.  
In der anschließenden Aussprache wurde darauf hingewiesen, dass aus 
gegenwärtiger Sicht nicht abgeschätzt werden kann, ob und inwieweit eine 
Veränderung in der aktuellen und prognostizierten Belegungssituation in 
den Tageseinrichtungen durch das derzeit in der Diskussion befindliche 



Betreuungsgeld ausgelöst wird.  
Unter Berücksichtigung der in den Kindergärten vorhandenen Wartelisten 
(aktueller Stand aus den drei Kitas wird in kommender Sitzung nachge-
reicht) ist unter Einbeziehung des ab August 2013 geltenden Rechtsan-
spruchs für Krippenkinder dringender Handlungsbedarf gegeben, um über 
entsprechende Planungskonzepte zu beraten, wobei die aktuellen Förder-
quoten des Landes und des Landkreises nicht außer Acht zu lassen sind.  
Die Verwaltung wurde beauftragt, unterschiedliche Planungsvarianten 
auszuarbeiten, die unter anderem auch eine Betreuung von Krippenkin-
dern im zentralen Ort Sande berücksichtigt, wobei die Erweiterung der E-
vangelischen Kindertagesstätte Sande um eine weitere Gruppe nicht 
zwingend gemeint ist.    
 
 

  6. Konzeption der öffentlichen Spielflächen in der Gemeinde Sande 
Vorlage: 059/2012 

  
Auf die Vorlage 059/2012 wurde verwiesen, wobei in der anschließenden 
Aussprache Einvernehmen dahingehend bestand, dass sich die zukünftige 
Konzeption der öffentlichen Spielflächen an den tatsächlichen Bedarf vor 
Ort orientieren sollte. Hierbei kommt der demografischen Entwicklung so-
wie der Lokalisierung tatsächlicher Treffpunkte von Kindern und Jugendli-
chen eine besondere Bedeutung zu. 
Ein zielgerichtetes Handeln sollte in dieser Angelegenheit unter anderem 
auch die tatsächliche Frequentierung einzelner Spielplatze sowie deren 
baulichen Zustand berücksichtigen.  
Zukünftige Konzeptionen sollten das Kriterium der Barrierefreiheit beinhal-
ten; 
die Bestückung dieser Plätze setzt einen Spielfaktor bzw. einen Erlebnis-
wert voraus, so dass es nicht unbedingt notwendig ist, groß dimensionierte 
und gleichzeitig kostenträchtige Geräte vorzusehen, die nicht mit den Inte-
ressen der Zielgruppe konform gehen.  
Abschließend bestand Einvernehmen dahingehend, auf der Grundlage 
einer noch auszuarbeitenden Bedarfsfeststellung Grundlagen für zukünfti-
ge Konzeptionierungen zu ermitteln; hierbei wäre eine Kooperation mit der 
Grundschule und Oberschule Sande vorstellbar. 
Als Bewertungskriterien sollen folgende Aspekte gelten: Frequentierung, 
Spielfaktor, Erlebniswert, baulicher Zustand, Bürgerbeteiligung und Barrie-
refreiheit.  
Inwieweit eine Besichtigung vorhandener Spielplätze durch den Fachaus-
schuss vorgenommen werden soll, bedarf noch einer entsprechenden 
Präzisierung.  
 
 

  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a.) Im Interesse einer mehrseitigen Zugänglichkeit einer Spielplatzflä-
che Am Leit ist zu prüfen, ob die errichtete Einfriedung korrigiert 
werden muss. 

b.) Im Fachausschuss bestand Einvernehmen dahingehend, dass an 



den Verwaltungsausschuss eine Empfehlung ausgesprochen wird, 
die Verwaltung zu beauftragen, eine Reaktivierung des Accounts 
des Jugendzentrums in Facebook zu prüfen.  

c.) Auf Anfrage wurde von Bürgermeister Wesselmann darauf hinge-
wiesen, dass die im Bereich des Marienturms aufgestellten Spielge-
räte auf eine Spende zurückzuführen sind, wobei der Aufstellung-
sort in Abstimmung mit der Denkmalschutzbehörde vorgegeben 
war. Eine weitere Ergänzung der in den genannten Bereich aufge-
stellten Spielgeräte wird nicht erfolgen. 

d.) Am 30.05.2012 besteht  ab 17.00 Uhr die Möglichkeit, die Grund-
schule Cäciliengroden zu besichtigen.  

e.) Auf das 20 jährige Bestehen des Kindergartens Neustadtgödens am 
11.05.2012 wurde hingewiesen. Es ist in der Zeit von 14.30 – 18.00 
Uhr eine Jubiläumsveranstaltung mit unterschiedlichen Aktionen 
geplant.  

 
 
Ende öffentlicher Teil: 18.24 Uhr  
 
Beginn nichtöffentlicher Teil: 18.25 Uhr 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:44 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


